

Первое интервью в новой должности

Настоящему профи и служба не в обузу

На вопросы нашего корреспондента отвечает командир 5-го гвардейского Краснознамённого армейского корпуса полковник Люциан Суринт.

— Товарищ гвардии полковник, насколько полно известно вам собственно генеалогическое древо? Откуда происходит и что обозначает фамилия Суринт?

— Никто в наших белорусских деревнях, в обыкновенных крестьянских семьях генеалогии не занимался. К тому же все мои дедушки и бабушки, как по отцовской, так и по материнской линии, ушли из жизни задолго до моего появления на свет, еще до начала Великой Отечественной. А к тому времени, как я начал кое-что самостоятельно понимать, уже остались и без родителей. Так что известно мне очень немногое. Откуда взялась фамилия? Недалеко от нас в Молодеченском районе Минской области есть деревня, которая называется Суринты. В ней почти все жители с такой фамилией. Кстати, когда я просмотрел минский справочник. Оказалось, что и в столице Суринты около полусотни. А что она означает, — не знаю, да и интересовалась.

— Что побудило на ваше решение связать свою судьбу с армией?

— В семье нас росло шестеро детей: три брата и три сестры. Я был пятым. Никого профессионально связанного с армией в роду у нас не было. Отец, когда пришел срок, был призван, воевал, демобилизовался. Брат отслужил срочную. А я где-то с седьмого класса твёрдо решил стать офицером. После окончания восьми классов сделал первый пробный шаг и поехал поступать в Минское суворовское училище. Все было нормально, но я не прошёл медкомиссию: был артель, капральная погода, я простыл, заболел обычной ангиной. Этого оказалось достаточно. Пришлось заканчивать свою родную сельскую школу. Но сомнений в правильности выбора профессии у меня не было. А вот на счет десанта... Слишком мало было информации. Уже в военноматке на медкомиссии для получения приспособленного свидетельства заявил о своем желании стать офицером. Тут же начал изучать список военных училищ. Читало: "танковое", "морское", "летное", "общевоинское", "связь"... И вдруг вижу: "Рязанско высшее воздушно-десантное командное училище". Я не знал вообще, что такое существует в природе. Не дождаясь окончания медкомиссии, прибежал и доложил о принятом решении.

Пришло время, приехал в Рязань. А там конкурс — 14 человек на место! (Это в 1971 году). Шансы имел немного: конкуренты были из больших городов, много московичей, ленинградцев, детей военнослужащих, титулованных спортсменов, КМСов, разрядников. А у меня? Оказалось, что наша сельская школа и её скромные деревенские учителя сумели дать нам достаточно подготовку, чтобы достойно выглядеть даже на таком фоне. И, кстати, в свои курсантские годы я чувствовал себя не менее уверенно, чем на вступительных экзаменах.

— Читателям всегда интересно за военную форму разглядеть обычного человека, поэтому

м乎 следующий блок вопросов будет касаться личностных качеств: каков ваш мир увлечений? Кто любимые авторы, есть ли любимое произведение литературы или киноискусства? Ваше хобби? Спортивные достижения? Количеством прыжков с парашютом? Чем старается заполнить часы досуга?

— Пусть это не покажется странным, но мой самое большое увлечение — это военная служба. Особенно, когда что-то получается. Даже я в отпуске сижу по любимому делу, звоню, интересуюсь, стараясь оставаться в курсе дел и событий.

Вдохновение черпаю из "Пединика" Александра Куприна, "Двенадцати стульев" Ильи Ильфа и Евгения Петрова, "Мыслей" Михаила Лермонтова, "Новой Земли" Якуба Коласа, пушкинского "Евгения Онегина". Кстати, последние два произведения прочитаны на девяносто знаю наизусть.

Люблю историческую литературу, охватывающую период со второй половины средних веков и до 40-х годов прошлого столетия.

Не смотря, вообще фантастiku и боевики — этот примитив, где одна пальба, взрывы, смерть и кровь рекой. Предпочтение отдаю таким кинофильмам, как "Калина красная", "А зори здесь тихие" и "Москва слезам не верит"... То есть тем фильмам, которые заставляют спортививать, думать, а не ориентироваться на эмоциональные чувства.

"Сибирский цирюльник" я посмотрел при первой же возможности, но не получил того, что ожидал. Слишком много там искусственного.

Спорт? Без преувеличения, мне выпало счастье учиться в единственном в мире высшем воздушно-десантном училище, где не на словах, а на деле воплощался лозунг: "Десантник — орёл только на пять минут (пока спускается на парашюте), остальное время он — лошадь!" Там не только были поставлены на высочайший уровень занятия по физической подготовке, спортивно-массовая работа, но и весь учебно-вспомогательный процесс был организован с учётом постоянного наращивания физических нагрузок на курсантов.

Поэтому уже к концу второго курса любой мог свободно выполнять нормативы первого разряда по нескольким видам спорта. И в первую очередь, по так называемому, "лошадиному спорту": по военизированному кроссу, марш-броску, офицерскому мордобою, парашютному спорту и т. д., и т. п. Несомненно, я не являлся исключением. Кстати, в последующем это очень пригодилось, причем, не только в плане переноса тягот службы, а в основном для завоевания и поддержания авторитета среди подчинённых. По крайней мере, на должностных ступенях командира взвода и роты необходимо было превосходить своих "орлов" в физическом отношении.

С парашютом пригал 368 раз. Крайний прыжок совершил в должности командира мобильных сил летом 1997 года. Боясь, что с парашютом помимо тепла придётся расстаться. Но количество прыжков всё-таки надеюсь округлить.

Хобби моё связано с воздушно-десантной подготовкой, чтобы достойно выглядеть даже на таком фоне. И, кстати, в свои курсантские годы я чувствовал себя не менее уверенно, чем на вступительных экзаменах.

— Читателям всегда интересно

за военную форму разглядеть обычного человека, поэтому



мент, когда вы ощущали полноту потенциала своих сил и возможностей? Верил ли лейтенант Суринт, что станет генералом?

— Положим, генералом я ещё не стал и неизвестно стану ли в будущем. В пейтенантские годы, конечно же, о лампасах не думал. А вот когда принял под свой командование полк, да ёщё в не самое благоприятное время, и неплохо справился с обязанностями, только тогда поверил, что способен и на большее.

— Вся ваша служба была связана с ВДВ. Несомненно, "десантный шовинизм" наложил отпечаток на ваши подходы к организации дела. Не приведет ли это к "перестройкам" в корпусе?

— Одним словом, вы хотите напомнить народной мудрости о том, что новая метла и метет по-новому? Корпусом до меня командовал мудрый, опытный и дальновидный командир. Все задачи офицерского коллектива решил вполне успешно, поэтому для начальника стала не помешать то хорошее, что было сделано. Направление было верным, а пути решения, отдельные подходы мы будем совершенствовать совместно с заместителями, начальниками родов войск и служб.

Теперь об упомянутой вами фразе Александра Лебедя о "десантном шовинизме". С первых дней моего пребывания в качестве абитуриента я знал, что десант — это самое лучшее, что есть на свете. А в Афганистане потерпели несчастье самые меньшие, хотя выполняли самые сложные задачи. У нас было более качественный отбор личного состава, начиная с роста — не ниже метр семьдесят пять. Потом начали понимать, что каждый род войск по-своему важен, и без взаимодействия успех невозможен.

— Какие качества вы наиболее цените в людях?

— Профессионализм, целеустремленность и обязательность.

— Что такое "смертельный грех" в вашем понятии? Какие проступки вы простить не можете?

— Даувичи и неискренность. На мой взгляд, это те качества, которые противоречат понятиям офицерской и мужской чести.

— Ваше отношение к средствам массовой информации?

— СМИ — великая сила. Годы службы в "горячих точках" продемонстрировали, как пресса могла влиять на умы огромных масс, поднимая их на неадекватные, скажем так, поступки, выплюнув при этом волю определенных партий или же социальных групп. Поэтому главные качества для журналиста, в моём понимании, — это объективность и компетентность. Не надо писать только хорошее, надо писать правду. Одним словом, соблюдать действующий Кодекс журналистской этики.

— Коль скоро вы упомянули "горячие точки", в которых прошли большая часть вашего профессионального становления и офицерской зрелости, хотелось бы знать, что на самом деле это за места?

— Коль скоро вы упомянули "горячие точки", в которых прошли большая часть вашего профессионального становления и офицерской зрелости, хотелось бы знать, что на самом деле это за места?

— Специально туда никто не рвался. Просто получалось так, что в местах службы становились "карто". Но определённый отпечаток, несомненно остался. Просто там наиболее ясно начинаешь понимать, что нужно для службы и пользы дела, а что на думанное, "шепуху". Хорошо раньше было требование: учить войска тому, что необходимо на войне. В боевой подготовке я больше всего не люблю формализм.

— Был ли в вашей службе мо-

лодежь, которая вы ощущали полноту потенциала своих сил и возможностей? Верил ли лейтенант Суринт, что станет генералом?

— Положим, генералом я ещё не стал и неизвестно стану ли в будущем. В пейтенантские годы, конечно же, о лампасах не думал. А вот когда принял под свой командование полк, да ёщё в не самое благоприятное время, и неплохо справился с обязанностями, только тогда поверил, что способен и на большее.

— Вся ваша служба была связана с ВДВ. Несомненно, "десантный шовинизм" наложил отпечаток на ваши подходы к организации дела. Не приведет ли это к "перестройкам" в корпусе?

— Одним словом, вы хотите напомнить народной мудрости о том, что новая метла и метет по-новому? Корпусом до меня командовал мудрый, опытный и дальновидный командир. Все задачи офицерского коллектива решил вполне успешно, поэтому для начальника стала не помешать то хорошее, что было сделано. Направление было верным, а пути решения, отдельные подходы мы будем совершенствовать совместно с заместителями, начальниками родов войск и служб.

Теперь об упомянутой вами фразе Александра Лебедя о "десантном шовинизме". С первых дней моего пребывания в качестве абитуриента я знал, что десант — это самое лучшее, что есть на свете. А в Афганистане потерпели несчастье самые меньшие, хотя выполняли самые сложные задачи. У нас было более качественный отбор личного состава, начиная с роста — не ниже метр семьдесят пять. Потом начали понимать, что каждый род войск по-своему важен, и без взаимодействия успех невозможен.

— Какие задачи вы относите к наиболее приоритетным?

— Самое главное — выполнить указания Президента о восстановлении неисправного вооружения и техники, а также обеспечения их надёжного хранения. Поэтому мной были заслу-

шены доклады должностных лиц управлений вооружения и служб тыла о состоянии дел на порученных участках и обеспечиваемыми материально-техническими средствами. Вселяет оптимизм то, что техника практически вся исправна, вопросы решаются, необходимые меры принимаются своевременно. Полагаю, что корпус в состоянии достойно представить перед Президентом. Сегодня это — первоочередное.

В дальнейшем — сохранить людей, технику и вооружение. Создать благоприятные условия для службы, жизни и быта, отдыха военнослужащих и их семей. Чтобы служба не превращалась в тягостную обузу.

— В Афганистане вы десанттировались 26 декабря 1979 года и пробыли там два года три месяца и десять дней. За участие в боевых действиях были награждены тремя правительственными наградами в то время, когда ими не очень-то разбрасывались. Как вы полагаете, не является ли это свидетельством профессионализма офицера.

— В вопросах награждения многое зависит не только от самого военнослужащего, но и от штаба, развернутости воспитателей и даже от прессы. Быть может, одних просто чаще замечали, а другие как-то оставались вне поля зрения или же попадали в немилость за мелкие нарушения и дисциплинарные проступки.

Главным же для всех нас, офицеров, было не наличие награды на груди, а умение и способность сохранить жизни солдат, выполнить боевые задачи качественно и без потерь. Вот такими заслугами можно гордиться вся жизнью. К слову, за время командования ротой я отправил "в цинке" одного своего бойца.

А бывало всякое...

Бывало, что отдельные полководцы ценой солдатских жизней добывали себе кресты на грудь. Бывало, политики пытались за наши спины, а потом бессовестно подставляли этих мальчишек, верных девизу: "Если мы, то никто!"

— Какое впечатление произвёл на вас Бобруйск? Успели ли вы познакомиться с его историей и достопримечательностями?

— Врасти в обстановку за столь короткое время я еще не успел. Но город производит впечатление ухоженности, чувствуется хозяйственная рука. Очень приятно, что в Бобруйске установлен памятник воинам-интернационалистам. Первым делом, как это положено, я поклонилс

я нашим павшим ребятам.

Город имеет интересную и богатую историю, хорошие традиции. Народ доброжелательный и общительный. Еще до приезда сюда я был настроен на великолепных экспозициях местного краеведческого музея. Обязательно выберу время и побываю там.

С руководством города намерен поддерживать столь же тесные и плодотворные рабочие связи, как и мой предшественник на этой должности.

Беседовал подполковник

Виктор ФИЛОНОВ.

"Віцязь" набліжаєца да сусветных стандартай

Работу на забезпеченію адпаведнасці міжнароднаму экалігічнаму сертыфікату ISO-14000 начало вытворчое аўгданане "Віцязь". Адпаведнасць гэтаму стандарту азначае быспеку прадпрыемства для персаналу, людзей, якія жывуць паблізу навакольнага асяроддзя. На ўкараненне мерапрыемства па выкананні ўмов сертыфікавання спартрэбіца амань паўтара года. Не выклучана, што пракцэдура падтрымкі адпаведнасці сертыфікату будзе праходзіць у Жыневе. Трабо адзначыць, што "Віцязь" аказаўся сярод першых прадпрыемстваў рэспублікі, якія прэтэндуець на стандарт серыі ISO-14000. Вынікам гэтай работы будуть папяшчэнне умов працы, быту працаўніку і экалігічны ёфект, але і дадатковыя шанцы для выхаду на єўрапейскія рынкі прадукцыі прадпрыемства.

БЕЛТА.

В конце июля в итальянском городе Понтасеве (провинция Флоренция) откроется детская художественная выставка "Земля Леонардо да Винчи и Ф. Скорини в изображении юных художников Беларусь" — творческий проект участников Белорусской изостудии "Радуга", а также выставка работ "О близком и далеком" Игоря Мотина — руководителя детско-юношеского коллектива "Радуга".

Этот очередной культурный проект является результатом многолетнего сотрудничества. На выставке будет представлено

около 50 графических и живописных работ юных бобруйчан и 15 произведений их наставников. Сопровождая экспозицию будут видеофильмы о Беларуси и Бобруйске, культуре и природе Могилевщины. Выставка имеет большую актуальность на фоне проходящей Всемирной выставки "ЭКСПО-2000" в Германии, на которой Италия представляет проекты Леонардо да Винчи, а Беларусь — один из центральных экспонатов — Библия, изданную в Праге в

1517 году Ф. Скориной.

Представляют совместный культурный проект студентка Белорусского университета Елена Мотина и студентка-дипломница Флоренцийского университета Элиза Витали при поддержке мэрии города.

На выставке предусмотрено приглашение не только жителей и гостей Тосканы, а также групп детей из Гомельской области, проходящих оздоровление в итальянских семьях.

И.ВЛАДИМИРОВ.

25 июля – День пожарной службы



Дело для настоящих мужчин

В детстве каждый из нас мечтает: кто-то хочет стать учителем, кто-то космонавтом или врачом. Девочки часто бредят сценическими подиумами. А многим мальчикам снятся золотые каски пожарных. Для осуществивших эту детскую мечту сегодня особенная дата, ведь все, кто так или иначе связан с пожарной службой, 25 июля отмечают свой профессиональный праздник.

1-я самостоятельная военизированная пожарная часть по охране Ленинского района нашего города, где мы побывали с фотокорреспондентом "БЖ", старейшей в Бобруйске. Её история, как рассказал мне сотрудник центра обучения пожарной безопасности А. А. Кривицкий, ведется еще с 1853 года, когда в Москве былтвержден соответствующий Высочайший Указ императора, а вслед за ним сформированы первые пожарные команды в составе полиции для 461 города России, в том числе и Бобруйска. В связи с этим оборудован в части специальный зал, где подробно описана вся ее история вплоть до наших дней и где можно узнать много интересного. Например, то, что в старину рабочий день пожарного начинался в пять утра и продолжался 16 часов. Жил он безотлучно на территории части и только раз в неделю

разрешалось сходить в баню – помыться, – а раз в месяц – уйти на сутки. Дисциплина в команде была очень строгая: могли избить, вышпороть, посадить в карцер за незначительное нарушение.

Кроме непосредственных выездов на место происшествия у нас никто не занимается, – смеется начальник части А. М. Петров, – но дисциплину мы и сегодня стараемся поддерживать на должном уровне».

В настоящий момент в штате части 40 человек в возрасте от 20 до 45 лет. Любая из них имеет соответствующую професиональную подготовку. Работа идет в три смены, в каждом карауле 10-11 человек. Однако занимаются сегодня пожарные не только непосредственным устранением всего горящего и дымящего, но и ликвидацией чрезвычайных ситуаций, катастроф, различных аварий, помощью пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях.

"Сегодня, – говорит Александр Михайлович, – наша часть является не просто пожарной, но еще и аварийно-спасательной. Деятельность ее приравнивается к работе отделений МЧС в любом городе России.

Не стоит лишний раз повторять, что пожарный – занятие не для слабых и связано с постоянным риском для жизни. Многие из наших сотрудников награждены особой медалью "За отвагу на пожаре": М. И.

Зайцев, А. В. Буржимский, И. М. Кондратьев, В. Я. Стрельцов, Г. Ц. Куликовский. Из молодых же прекрасно зарекомендовали себя Руслан Чернов и Юрий Мигас».

Кроме непосредственных выездов на место происшествия, в целях предупреждения пожаров сотрудниками частей проводятся ежедневные занятия с населением: школьниками, студентами, рабочими коллектиками – в экспозиционных залах. В них очень доходчиво и просто, на примерах объясняются не только правила пожарной безопасности, но и то, к чему может привести неосторожное обращение с огнем и электроприборами.

Меня, например, наряду с огромным костюмом из металлизированной ткани ТК-800, который не горит в огне и предназначен для работы в условиях глобальной катастрофы, сильно впечатлил пожаревший от копоти обогреватель: на нем нерадивый хозяин вздумал посушить телегрейку.

К сожалению, в большинстве случаев пожарным приходится выезжать по вызову из-за неосторожности самих пострадавших, а не в силу роковой случайности. Статистика свидетельствует о том, что употребление алкоголя и курение в нетрезвом виде в 90% ситуациях из ста связано с возникновением пожаров.

Однако, благодаря профилактической деятельности сотрудников части, за пять

предыдущих лет удалось снизить количество пожаров с 329 до 166 случаев в год.

Пять раз в месяц выезжают пожарные и в детские сады, чтобы наглядно объяснять малышам простую истину "о спичках и игрушках", а кому-нибудь из них, возможно, и подарить мечту о будущей профессии.

Сегодні в связи с праздником в части состоятся торжественное собрание, где по традиции будут чествовать ветеранов и награждать отличившихся за год.

"Хотелось бы пожелать всем, имеющим отношение к дате 25 июля непосредственное отношение, – сказал в конце нашей встречи А. М. Петров, – здоровье и благополучия, а всем сотрудникам пожарной службы – мужества и везения, ведь наша профессия относится к десяти самым живописным в мире".

Редакция газеты "Бобруйская жыццё" присоединяется к этим словам и в свою очередь желает всем пожарным счастья и удачи: в наше сложное, неспокойное время эти люди спасают жизни – творят добре, гуманное дело. Дело, достойное настоящих мужчин.

М. САКАДЫНЕЦ.

На снимках: 1. Начальник 1-й самостоятельной военизированной пожарной части майор А. М. Петров. 2. Карапул части в полной боевой готовности.

Фото А. ФИСЕНКО.

Памперсы для "сапиенсов",

или Туалет на лестничной площадке

Центр нашего города – место приятного во всех отношениях, площадь Ленина – в особенности: красивое, аккуратное: зелень, фонтанчик и все такое. Просто посидеть здесь тёплыми летними сумерками, когда поют птицы и на небе передывается лазурно-золотая палитра заката, – любдо-рого и молодому, и пожилому. От этого запаха вечерней свежести можно опьянеть.

Но пробовал ли кто-либо из вас зайти в какой-нибудь дворик прилегающего к площади дома на ул. М. Горького, 26/90, где она живет, мягко выражаясь, "загадили до третьего этажа". Представьте, что там торчится лестница, да еще при условии, что прядь волос не убирается?! Кое-кто пытается, конечно, и чистоту навести, и кодированный замок поставить – все без толку. Ходят, ходили и еще придут. А на замок лишних денег нет. Вот и весь разговор.

Чем отличается человек от животного?

Наличием высокоразвитой нервной системы. Присутствием мозгов, проще говоря. О чём это свидетельствует? Прежде всего о способности взвешивать и трезво оценивать свои поступки, нести за них ответственность. Нечто под названием "совесть" также включается в понятие "человек". Для особенно несознательных людей, нарушающих законы общества, существуют и другие органы – сами знаете, какие. Однако нет такого закона, который бы угрожал свободе человека за то, что он не там, простишь, помо-

чился. За это могут лишь оштрафовать, если поймают "на месте преступления". А не пойман, как говорится, – все возможно списать на совесть. Кто вот только пробудит уснувшую совесть у тех, у кого она по ряду причин "кимпит" глубоко в подсознании (погорячее глубоко)?: Думаю, ни один работник правоохранительных органов не откажется подкарауливать "злостных нарушителей чистоты и осквернителей воздуха" в военном подъезде ночью, выдавая непередаваемую гамму из запахов разной насыщенности, о происхождении которых культурные люди не говорят.

Не хотелось бы переходить на строгий менторский тон – не люблю я этого. Мне совсем не ласковыми словами хочется называть вышеуказанных "сапиенсов". Люди! Вы – люди? Есть же общественные туалеты! Кусты, в конце концов.

Конечно, порядочные человеческое не поступит – стоит признаться, что "порядочных" создается социальная реклама типа

"хватит мусорить". К сожалению, ролик под девизом "Хватит писать неподложенным месту!" еще никто не придумал. Будем ждать. А пока, может, стоит организовать торговлю памперсами в центре города – для особо недсдержаных: и улицы чистые, и в бюджет прибыль. Кто как считает?

Марина САКАДЫНЕЦ.

P. S. Кстати, как выяснилось позднее, сотрудников нашей редакции этот материал задели за живое. При обсуждении оказалось, что подобная проблема актуальна для многих в Бобруйске. Конечно, больше всех страдают жильцы главных улиц, особенно во время массовых гуляний. Фотокорреспондент "БЖ" Александр Фисенко даже предложил между паузами в праздничных концертах периодически напоминать всем собравшимся адреса места, где они могут "облегчить душу". Мне кажется, мысль чрезвычайно удачная. От себя же хочу обратиться к "владельцам" переносного туалета: возле кафе "У фонтана": "Сим-сим! Откройся!"

Во саду ли, в огороде

Лучше всяких ядохимикатов

Одно из самых испытанных и доступных народных средств в борьбе с вредителями и болезнями многих растений – древесная зола. Опрыскивание зольной суспензией или опрыскивание сухой золой не только защищает растение от повреждений, но и является для них великолепной внекорневой подкормкой. Настой и отвары нужно использовать свежеприготовленными.

Зашита огурцов

Огурцам большая вред наносят бактерии и обычновенный патогенный клещ. Колонии тлей, клещей и их личинки поселяются главным образом на нижней стороне листьев, но при сильном размножении заселяют они и побеги, а тля – завязи и цветки. Против этих вредителей огурцы опрыскивают зольным щелоком (2 ст. древесной золы и 50 г хозяйственного мыла на 10 л. воды). Опрыскивают вечером, чтобы раствор дольше сохранился на листьях и успел всосаться.

Огурцы, пораженные корневой гнилью, приподишают просеянной древесной золой или обрабатывают раствором (на 0,5 л воды – 1 ч.л. медного купороса и 3 ч.л. золы). Этим раствором кисточкой смачивают пораженные части стеблей.

Зашита капусты

Капуста, высаженная на грядку, обработанной золой (500 г/кв.м), меньше заболевает кипой.

Для борьбы с капустной мухой, вылет которой совпадает со временем высаждки рассады капусты в грунт, применяют смесь древесной золы и табачной пыли (1:1); посыпая ее вокруг растения вплотную к стеблю или смесь из одной части нафталина и 5 частей золы.

Участки, зараженные капустной тлей, опрыскивают щелоком (2 ст. золы на 10 л воды с добавлением 50 г хозяйственного мыла).



Зашита ягодных кустарников

Древесная зола превосходно защищает черную смородину и крыжовник от грибной болезни – мучнистой росы. Для этого под каждый куст нужно внести, равномерно рассыпая и неглубоко засыпая в почву, по 200-300 г золы.

При появлении мучнисто-росистого налета на нижней стороне молодых листьев, растения опрыскивают щелоком: килограмм просеянной древесной золы разводят в 10 л воды. Полученную смесь настаивают не менее 3-х суток, периодически помешивая. Раствор осторожно сливают, чтобы он остался светлым. Перед опрыскиванием для лучшего прилипания добавляют 40-50 г хозяйственного мыла.

Приготовление зольного раствора можно ускорить: поставьте смесь из огня и кипятите, помешивая, в течение 30 мин., охладите, слейте и опрыскивайте растения.

При опрыскивании необходимо смачивать все листья, не пропускать ни одного побега. Опрыскивают растения на ночь, чтобы они как можно дольше были смочены раствором. В случае дождя после опрыскивания, операцию надо повторить. Опрыскивание проводят 3 дня подряд или через день.

Хорошие результаты в борьбе с мучнистой росой дают внесение повышенных доз фосфорных и калийных удобрений в виде подкормки золой во второй половине лета.

Против тлей, крыжовникового огневки и пилильщиков применяют настой древесной золы: 3 кг золы заливают 10 л горячей воды; настаивают 2-е суток, процеживают и опрыскивают растения.

Эффективен также зольный отвар: 2-3 золы заливают 10 л воды; кипятят 30 мин., отстаивают, процеживают, остывшим раствором опрыскивают растения.

3-4 раза в стадии формирования ягод посыпают ягодные кустарники и сухой золой.

Как растворять удобрения

для подкормок?

Удобрения растворяют сначала в небольшом количестве воды, а затем этот крепкий раствор разбавляют до необходимого.

Труднее других удобрений растворяется суперфосфат. Обычно его готовят 3-5 %-ным, наливают полведра воды, насыпают в нее 300-500 г суперфосфата (порошкообразного или гранулированного) и тщательно перемешивают. Затем, когда раствор немного отстоится, его сливают с осадком, после чего воду наливают еще два раза порциями по четверти ведра. Каждый раз болтушку перемешивают и сливают с осадком. При такой обработке суперфосфат переходит в раствор, но осадок останется. Это – гипс, который входит в состав простого суперфосфата, как примесь.

76-гадовая абітурыентка

На наимецкі факультэт Мінскага дзяржаўнага лінгвістычнага ўніверсітэта прыняты дакументы 76-гадовай абітурыенткі, якая прыбыла ў прыёмны камісію на інваліднай калясцы.

Як паведаміла ў панядзелак "інтарфаксу" адказная за наимецкі факультэт прымініл камісіі Кацярына Макарчанка, абітурыент таго ўзросту будзе паступаць у ВНУ ўпершыню за яго гісторыю.

Абітурыентка падала дакументы на платнае аддзяленне, таму што вышэйшую адукцыю ўжо мае.

Да выхады на пенсію працаўала настаўніцай рускай мовы, і, як звязвала яна членам прымініл камісіі, "заасцёды хацела вывучаць наимецкую мову". Некалькі гадоў таму яна скончыла курсы наимецкай мовы.

Папярэджанне аб тым, што за вучобу ў выпадку паступлення дзявяціцца плаціць ад 700 да 1 тысячу долараў ЗША што-год, абітурыентка пачвярдзіла сваё фінансавае становішча наяўнасцю ў яе двухпакаёвай кватэры.

Не ў брыво, а ў вока

На пракацу рады гадоў папулярны маскоўскі штотыднёвік "Аргументы и факты" праводзіць сігур сваіх чытальнікоў конкурс афарызмў, лепшыя з якіх публікуюцца. Больш таго, рэдакцыя газеты выдаўня ў падарунак падлісцым лепшым выпукліца і бесплатна даслала кожнаму супервалманам, дзе сабраны найбольш удалыя афарызы, якія называюцца "афарызмамі" (на пазэве выдання). Многія з іх здзіўляюць сваім трапанасцю і нізіраванасцю.

Упішаючы, што далёка не кожны бабруйчанін вылігае "АФ", наша газета перадрукавала ў сярэдзіне сакавіка бягучага года некаторыя афарызы з кнігі, што знайшоў станоўчы водзік у падлісцьку, якія прасілі прадойдзіць перадрукую іх. Таму сёння робім гэта, прычым знаёмім чытальчу з новымі "афарызмамі", што перыядычна змяняюцца ў штотыднёвіку.

Палітыка – будны занятак, а з гадамі бруд уядеца.

У нашай краіне новыя законы часта прыдумваюць тыя, хто павінен сядзець па старых.

Ільготы перашкаджаюць толькі тым, у каго іх няма.

Варта чалавека пазбавіць прывілегіі, як ён пачынае з імі змагацца.

Крыштальна чыстае сумленне можа быць толькі ў таго, хто яго згубіў.

Каб народ любіў сваіх лідэроў, іх яму трэба як можна раздэліць паказаўца.

У Расіі больш за ўсё ненавідзяць тых, каго самі выбіраюць.

Рэформы ўсяляюць надзею, ды вось наваселле ўсё адкладваеца.

Мала ўмесьць трываліца ў цені, трэба яшчэ ведаць у чыім.

Багаты чалавек – гэта той, хто паспявае зарабіць больш, чым у яго паспяваюць адніцы.

Калі жыццёўцы ўзровень яшчэ апусціцца, то стане безжыццевым.

Колкі не рассказваіт аnekdoty пра "новых русских" (бела-русаў) багацей не стане.

Зберагачы гроши на чорны дзень многім перашкаджае адсутнасць дзёблей белых.

Адным ўсё, іншым – ўсё астатніе.

Спонсар – эта чалавек, які дапамагае бедным, папярэдніх іх абарбрушы.

Накапіць на "Мерсэдэс" упаўне можна, эканомячы на ежы. Натуральна, не на сваі.

Комплекс практикаванняў для пенсіянераў: сагнуць спіну, апусціць рукі, працягніць ногі.

Народ падзяліўся: адна палова нездольная ні на што, іншая здольная на ўсё.

У бізнесмене ўсё павінна быць прыгожа: і іншамарка, і "мабільнік", і кантрольны стралт на галаву.

Каб жыць па-чалавечаму, трэба, каб плацілі па-боску.

Цэны – як чужая дзея: растуць непрыкметна, але хутка.

Заплацці падаткі і сплю спакойна. На лавачках, у падвалах, на вакзалах...

Пры нашых падатках дыхаць удаеца толькі праз дзіры ў законах.

Расія – Украіна: воран ворану газ не выключыць.

Падрыхтаваў і пераклай на беларускую мову Яфім ГЕЙКЕР.

**СДЕЛАЙ СВОЙ ВЫБОР -
ОСТАВЬ МАШИНУ СЕБЕ**

СИНАПСИЗИ
и все для защиты от потока
ОЗАЩЕЩАЮЩИХ
У НАШИХ КЛИЕНТОВ
НЕ УГОНИЮ
БОЛЬШЕ!

ЗАСНАВАЛЬNIKI -
Бабруйскі гарадскі выкананічны камітэт,
гарадскі Савет дзялітату, а
працоўны калектыў рэдакцыі газеты.

НАШ АДРАС:
213800, г. Бабруйск,
вул. Сацыялістычна,
103



гапоўнага рэдактара - 7-20-14; намесніка гапоўнага рэдактара - 2-83-26; адказнага сакратара - 7-60-84; аддзеля грамадска-палітычнага жыцця і сацыяльных праблем - 7-80-57; прымісловага і інфармаціі: будаўніцтва, транспарту і гарадской гаспадаркі - 2-87-31; пісьмава, масавай работы - 7-36-93, радыёінфармаціі - 7-80-57; фотакараспандэнта - 7-36-93; аддзела рэкламы - 7-24-41, 7-24-45; бухгалтары - 2-28-44. Факс: 7-24-45.

Газета набрана і звёрстана ў камп'ютарным цэху рэдакцыі газеты "Бабруйскае жыццё". Надрукавана ў друкарні імя Непадзідзіна. Наш адрес: 213800, г. Бабруйск, вул. Сацыялістычна, 103. Тыраж 8303. Заказ 6043. Нумар падпісаны да друку ў 17.00.

Пункт гледжання аўтара друкуемых матэрыялаў можа не супадаць з пазіцыяй рэдакцыі. Аўтары надрукаваных матэрыялаў нисуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытатаў, эканамічных даных, асабістых імён, геаграфічных назваў, іншай інфармаціі, а таксама за наяўнасць ў матэрыялах даных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі.

Бабруйскае Жыщё

Лето красное...

На заметку солнцелюбу

Мокрая одежда останавливает солнечные лучи гораздо хуже, чем сухая. Светлая одежда предохраняет от жары (от инфракрасных лучей), а темная гораздо лучше защищает от ультрафиолета.

Светлые колготки пропускают до 75 процентов ультрафиолета, сухая белая

блузка из хлопка – 14%, а джинсы – только 0,06%.

Солнечные лучи не всегда и не везде одинаковые. Их интенсивность зависит от часа, долготы и широты, высоты над уровнем моря. Наибольшая их активность приходится на дневные часы. Солнце на Канарах в 2 раза активнее, чем в

Беларуси, а способность ультрафиолетовых лучей нанести солнечный удар в 5 раз сильнее в тропиках, чем на севере Европы.

Морковь, капуста, брокколи, шпинат, дыни, абрикосы, помидоры богаты бета-каротином, который помогает коже приобрести приятный золотистый загар.

Первомайское отделение

ОАО "Белпромстройбанк"

(ул. Пушкина, 166-А)

с 21 июля текущего года

производит

прием средств во вклады

сроком на 14 дней
под 150 процентов
годовых.

С условиями приема можно ознакомиться в отделении банка или по телефонам 2-29-80, 2-36-75.

ПРОДАЖА МЕБЕЛИ, ВЕЩЕЙ

холодильник "Саратов-КШ-140", бу, в отличном рабочем состоянии, 350 л. Тел. 2-15-33.

новый письменный однотумбовый стол темного цвета. Тел. 7-69-59.

мягкий уголок "Цезарь" - 2A темно-зеленый велюр, тонирован березой, тройной, двойной диван-кровать, кухня "Хозяйка" с обивкой группой, мойка нержавеющей, рама балконная двойная 2,40x1,50 м. Тел. 58-28-37.

швейная японская многофункциональная машина, цветок комбинат "Дифенбензий". Цена договорная. Тел. 2-24-90.

стенка румынская, покрашенная в белый цвет, 100 см.

стенка румынская, покрашенная в белый цвет, 100 см.